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Etude réalisée par l’Ifop pour le Club Perspectives alsaciennes

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1 004 personnes,

représentatif de la population

d’Alsace âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par département et

catégorie d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

téléphone du 2 au 6 décembre 2019.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -
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37,6

14,9

25,9

21,6

1,9

14,6

5,1

21,3

1,1

22,1

8,0

25,7

23,7

16,8

12,5

47

1,7

19,6

6,3

23,8

1,2

19,9

5,7

21,5

Unité urbaine de plus de 100 000 habitants

Unité urbaine de 20 000 à 99 999 habitants

Unité urbaine de 2 000 à 19 999 habitants

Commune rurale

N. Arthaud / Ph. Poutou

Jean-Luc Mélenchon

Benoît Hamon

Emmanuel Macron

Jean Lassalle

François Fillon

N Dupont-Aignan/Fr. Asselineau

Marine Le Pen

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Sexe

Structure de la population âgée de 18 ans et plus résidant sur le territoire de l’ancienne Région Alsace

Méthodologie
- Structure de la population de référence -

Département

Données pour l'Alsace

Données pour la France métropolitaine

2017

Vote  à l’élection présidentielle 2017

Taille d’agglomération

48,1

51,9

11,0

15,9

26,2

25,5

21,5

3,5

8,9

15,3

17,1

16,8

26,4

12,0

47,7

52,3

10,2

15,9

25,9

25,2

22,8

4,6

9,5

14,4

16,7

12,6

33,7

8,5

Homme

Femme

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Travailleurs indépendants

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Autres

Haut-Rhin

Bas-Rhin
59,8%

40,2%
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LA NOTORIÉTÉ DE LA CRÉATION DE LA COLLECTIVITÉ EUROPÉENNE D’ALSACE

QUESTION : Avez-vous entendu parler de la création de la Collectivité européenne d’Alsace résultant de la fusion des
départements du Bas-Rhin et du Haut-Rhin ?

Non, vous n’en avez 
pas entendu parler 

32

22

46

Oui et vous voyez de 
quoi il s’agit 

Oui, mais vous ne 
voyez pas vraiment de 

quoi il s’agit 

Base : à tous 

54% 
des Alsaciens ont entendu parler de la 
création de la Collectivité européenne 
d’Alsace
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Profession de l’individu

Note de lecture : 73% des personnes âgées de 65 ans et plus en ont entendu parler
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Alsaciens se situe à 54%

Zoom sur le profil des habitants ayant entendu parler de la création de la 
Collectivité européenne d’Alsace

Oui et vous voyez 
de quoi il s’agit

Total
31

33

59

100

0

0

0

35

41

28

34

49

35

61

26

22

22

41

0

100

0

0

31

19

23

0

28

32

23

16

18

53

55

100

100

100

0

66

60

51

62

81

58

77

44

 Bas-Rhin

 Haut-Rhin

TOTAL EN ONT ENTENDU PARLER

Voit de quoi il s’agit  

Ne voit pas vraiment de quoi il s’agit  

Non

 Parle principalement alsacien

 Bilingues

 Parle uniquement français

 Electeurs Jean-Luc Mélenchon

 Electeurs  Benoît Hamon (*)

 Electeurs Emmanuel Macron

 Electeurs  François Fillon

 Electeurs Marine Le Pen

9

16

29

41

46

47

33

15

22

27

32

36

34

15

17

21

26

27

12

28

24

18

25

16

20

24

24

33

50

67

73

59

61

39

40

52

48

56

58

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Cadres et prof.
intellectuelles

Professions
intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo de plus de 100
000 hab.

Agglo de 20 à 100 000
hab.

 Agglo. de 2 à 20 000
hab.

Ruraux

Age

Pratiques linguistiques des Alsaciens

Départements

Taille d’agglomération

Vote à l’élection présidentielle ( T1 - 2017)

Notoriété de la création de la CeA

2017
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Oui, tout à fait  
36%Non, pas du tout  

20%

NSP
1%

LE SOUHAIT CONCERNANT LA CRÉATION D’UN NOUVELLE RÉGION ALSACE

QUESTION : Souhaitez-vous que cette nouvelle collectivité alsacienne devienne une vraie région, hors du Grand Est ?

Base : à tous 

68% 
Souhaitent que la nouvelle collectivité 
alsacienne devienne une vraie région, hors du 
Grand Est 

67 66 68

32 33 31

 Nov. 2018 Fév. 2019 Déc. 2019

Total "Oui" Total "Non"

Evolution depuis 2018



7

Profession de l’individu

Note de lecture : 75% des personnes âgées de 65 ans et plus partagent cette opinion
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Alsaciens se situe à 68%

Zoom sur le profil des habitants souhaitant que la nouvelle collectivité alsacienne 
devienne une vraie région, hors du Grand Est 

Oui, tout à fait 

Total
36

37

42

48

34

29

0

42

47

33

38

28

40

48

39

30

34

29

23

38

35

0

19

30

33

0

37

31

30

31

25

66

71

71

71

72

64

61

77

66

75

59

70

79

64

 Bas-Rhin

 Haut-Rhin

TOTAL EN ONT ENTENDU PARLER

Voit de quoi il s’agit  

Ne voit pas vraiment de quoi il s’agit  

Non

 Parle principalement alsacien

 Bilingues

 Parle uniquement français

 Electeurs Jean-Luc Mélenchon

 Electeurs  Benoît Hamon (*)

 Electeurs Emmanuel Macron

 Electeurs  François Fillon

 Electeurs Marine Le Pen

29

35

36

38

40

44

41

33

28

35

34

37

39

34

30

30

30

35

26

31

34

33

34

26

32

31

63

65

66

68

75

70

72

67

61

69

60

69

70

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Cadres et prof.
intellectuelles

Professions
intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo de plus de 100
000 hab.

Agglo de 20 à 100 000
hab.

 Agglo. de 2 à 20 000
hab.

Ruraux

Age

Pratiques linguistiques des Alsaciens

Départements

Taille d’agglomération

Vote à l’élection présidentielle ( T1 - 2017)

Notoriété de la création de la CeA

2017
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Tout à fait favorable  
20%Tout à fait opposé  

23%

Nsp
2

L’ADHÉSION À LA CRÉATION D’UN NOUVEAU PARTI POLITIQUE RÉGIONALISTE

QUESTION : Seriez-vous favorable ou opposé à la création d’un nouveau parti politique alsacien qui aurait comme
principale revendication la sortie de l’Alsace de la région Grand Est ?Base : à tous 

55% 
sont favorables à la création d’un nouveau 
parti politique alsacien revendiquant la 
sortie de l’Alsace de la région Grand Est 

Selon les pratiques 
linguistiques des Alsaciens
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Profession de l’individu

Note de lecture : 70% des personnes parlant principalement alsacien partagent cette opinion
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Alsaciens se situe à 55%

Zoom sur le profil des habitants favorables à la création d’un nouveau parti 
politique alsacien revendiquant la sortie de l’Alsace de la région Grand Est 

Tout à fait 
favorable

Total
19

21

20

24

14

19

0

35

24

17

16

6

13

23

37

31

40

32

29

36

38

0

35

34

35

0

41

22

28

30

33

50

61

52

53

50

57

70

58

52

57

28

41

53

70

 Bas-Rhin

 Haut-Rhin

TOTAL EN ONT ENTENDU PARLER

Voit de quoi il s’agit  

Ne voit pas vraiment de quoi il s’agit  

Non

 Parle principalement alsacien

 Bilingues

 Parle uniquement français

 Electeurs Jean-Luc Mélenchon

 Electeurs  Benoît Hamon (*)

 Electeurs Emmanuel Macron

 Electeurs  François Fillon

 Electeurs Marine Le Pen

16

23

19

19

20

21

19

21

23

19

19

21

19

44

35

38

34

26

31

35

38

39

29

34

37

41

60

58

57

53

46

52

54

59

62

48

53

58

60

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Cadres et prof.
intellectuelles

Professions
intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo de plus de 100
000 hab.

Agglo de 20 à 100 000
hab.

 Agglo. de 2 à 20 000
hab.

Ruraux

Age

Pratiques linguistiques des Alsaciens

Départements

Taille d’agglomération

Vote à l’élection présidentielle ( T1 - 2017)

Notoriété de la création de la CeA

2017
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Oui, certainement  
22%Non, certainement 

pas  
26%

Nsp
2

LE POTENTIEL ÉLECTORAL D’UN PARTI RÉGIONALISTE ALSACIEN

QUESTION : Pourriez-vous voter pour ce parti alsacien lors des prochaines élections ?

Base : à tous 

57% 
Pourraient voter pour un parti régionaliste 
alsacien revendiquant la sortie de l’Alsace de 
la région Grand Est 

Selon les pratiques 
linguistiques des Alsaciens
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Profession de l’individu

Note de lecture : 76% des électeurs de Marine Le Pen en 2017 partagent cette opinion
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Alsaciens se situe à 57%

Zoom sur le profil des habitants envisageant de voter pour ce parti alsacien lors 
des prochaines élections

Oui, 
certainement 

Total
20

24

22

25

19

21

0

52

26

18

23

2

15

27

38

33

37

34

30

39

36

0

34

40

33

0

36

28

34

34

38

53

61

56

55

58

57

86

66

51

59

30

49

61

76

 Bas-Rhin

 Haut-Rhin

TOTAL EN ONT ENTENDU PARLER

Voit de quoi il s’agit  

Ne voit pas vraiment de quoi il s’agit  

Non

 Parle principalement alsacien

 Bilingues

 Parle uniquement français

 Electeurs Jean-Luc Mélenchon

 Electeurs  Benoît Hamon (*)

 Electeurs Emmanuel Macron

 Electeurs  François Fillon

 Electeurs Marine Le Pen

32

23

20

18

22

22

17

19

29

20

24

24

21

38

35

36

38

29

32

36

39

40

29

31

39

42

70

58

56

56

51

54

53

58

69

49

55

63

63

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Cadres et prof.
intellectuelles

Professions
intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo de plus de 100
000 hab.

Agglo de 20 à 100 000
hab.

 Agglo. de 2 à 20 000
hab.

Ruraux

Age

Pratiques linguistiques des Alsaciens

Départements

Taille d’agglomération

Vote à l’élection présidentielle ( T1 - 2017)

Notoriété de la création de la CeA

2017
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LES SOLUTIONS À APPORTER AU RECUL DE LA PRATIQUE DE LA LANGUE 
RÉGIONALE

QUESTION : Face au recul de la pratique de la langue régionale (dialecte et allemand standard) ici en Alsace, faut-il …

50

44

6

Mettre en place un plan d’action 
global visant à la renforcer, 

notamment par un 
développement important de son 

enseignement à l’école  

Maintenir les mesures actuelles
de soutien à cette langue

Abandonner le soutien public à
cette langue

Base : à tous 

71

26

3

57

40

3

47

46

7

Réponses en fonction des pratiques 
linguistiques des Alsaciens dans leur vie

Parle principalement alsacien

Bilingues

Parle uniquement français

Mettre en place un plan d’action global 
visant à la renforcer, notamment par un 

développement important de son 
enseignement à l’école  

Maintenir les mesures actuelles de 
soutien à cette langue  

Abandonner le soutien public à cette 
langue  
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Profession de l’individu

Note de lecture : 71% des personnes parlant principalement alsacien partagent cette opinion
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Alsaciens se situe à 50%

Zoom sur le profil des habitants souhaitant mettre en place un plan d’action 
global visant à renforcer la langue régionale  

49

53

52

57

46

48

71

57

47

50

55

42

51

65

 Bas-Rhin

 Haut-Rhin

TOTAL EN ONT ENTENDU PARLER

Voit de quoi il s’agit  

Ne voit pas vraiment de quoi il s’agit  

Non

 Parle principalement alsacien

 Bilingues

 Parle uniquement français

 Electeurs Jean-Luc Mélenchon

 Electeurs  Benoît Hamon (*)

 Electeurs Emmanuel Macron

 Electeurs  François Fillon

 Electeurs Marine Le Pen

45

49

51

58

44

59

51

48

51

42

46

58

59

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Cadres et prof.
intellectuelles

Professions
intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo de plus de 100
000 hab.

Agglo de 20 à 100 000
hab.

 Agglo. de 2 à 20 000
hab.

Ruraux

Age

Pratiques linguistiques des Alsaciens

Départements

Taille d’agglomération
Vote à l’élection présidentielle ( T1 - 2017)

Notoriété de la création de la CeA

2017
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Annexes



15

 alsacien
 français
 Ne se prononce pas

En famille

Avec des amis

Au travail

QUESTION : En général, est-ce que vous parlez plutôt alsacien ou plutôt français ?

LES PRATIQUES LINGUISTIQUES DES ALSACIENS DANS LEUR VIE

21

17

12

79

83

87 1

57

52

29

Rappel Septembre 1971*

Rappel Septembre 1971*

Rappel Septembre 1971*

Etude Ifop pour les Dernières Nouvelles d’Alsace réalisé du 30 août au 9 septembre 1971 auprès d’un échantillon de 691 personnes, 
représentatif de la population de la région Alsace âgée de 18 ans et plus.

Base : à tous 
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TYPOLOGIE DE LA PRATIQUE LINGUISTIQUE DES ALSACIENS

5

25

70

Parle principalement alsacien

Bilingues

Parle uniquement français

3

15

82

2

18

80

6

28

66

10

40

50

Réponses en fonction de l’âge

Moins de 35 ans

De 35 à 49 ans

De 50 à 64 ans

De 65 ans et plus

Une reconstruction effectuée à partir de la question précédente permet d’établir la
typologie suivante déterminant trois pratiques principales de la langue alsacienne :

« Parle principalement alsacien » : les personnes ayant déclaré parler uniquement alsacien
dans les trois situations suivantes : en famille, entre amis et au travail.

« Bilingues » : les personnes ayant déclaré parler alsacien ou français dans au moins une des
trois situations suivantes : en famille, entre amis et au travail.

« Parle uniquement français » : les personnes ayant déclaré parler uniquement français dans
les trois situations suivantes : en famille, entre amis et au travail.
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Profession de l’individu

Note de lecture : 10% des personnes âgées de 65 ans et plus parlent principalement alsacien dans leur vie
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Alsaciens se situe à 5%

Zoom sur le profil des habitants parlant principalement alsacien dans leur vie

5

6

6

6

7

4

0

0

0

3

4

2

11

 Bas-Rhin

 Haut-Rhin

TOTAL EN ONT ENTENDU PARLER

Voit de quoi il s’agit  

Ne voit pas vraiment de quoi il s’agit  

Non

 Parle principalement alsacien

 Bilingues

 Parle uniquement français

 Electeurs Jean-Luc Mélenchon

 Electeurs  Benoît Hamon (*)

 Electeurs Emmanuel Macron

 Electeurs  François Fillon

 Electeurs Marine Le Pen

4

2

2

6

10

1

0

3

9

4

7

5

7

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Cadres et prof.
intellectuelles

Professions
intermédiaires

Employés

Ouvriers

Agglo de plus de 100
000 hab.

Agglo de 20 à 100 000
hab.

 Agglo. de 2 à 20 000
hab.

Ruraux

Age

Pratiques linguistiques des Alsaciens

Départements

Taille d’agglomération Vote à l’élection présidentielle ( T1 - 2017)

Notoriété de la création de la CeA

2017


